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Представиха второто издание на сборника спомени и
документи на участници в създаването на плевенската
Панорама
четвъртък, 04 декември 2025

Второто издание на сборника „Панорама Плевенска епопея 1877 – спомени и документи на участници
в създаването ѝ“ беше представено в Плевен на 3 декември. Инициативата за преиздаването е на инж.
Пенка Андреева, която участва в изграждането на монумента като отговорник по строителството и
архитектурата, тя сподели как се е родила идеята за сборника през 2002 година. Инж. Андреева
финансира преиздаването на книгата и дари 900 екземпляра от тиража на Регионалния
военноисторически музей - Плевен.

Специални гости на представянето бяха много от участниците в изграждането на Панорамата –
хората, отдали сили, енергия и сърце и оставили частица от себе си. Присъстваха архитектите на
сградата Пламена Цачева и Иво Петров, скулпторът проф. Кирил Мескин, инженерите Илия Найденов,
Димитър Дишев, Димитър Талев, Георги Каменов, историкът Любомир Джипов, наследници на
участници в строителството и на плевенските художници.

Сред гостите на срещата бяха заместник-кметът на Община Плевен Елина Димитрова, директорът на
Регионалния исторически музей - Плевен д-р Володя Попов, директорът на Плевенския затвор старши
комисар Стефан Стефанов, командирът на Пето бригадно командване полковник Иван Вълев,
представители на патриотични организации, много ученици и граждани.

Директорът на РВИМ - Плевен, Нели Станева акцентира, че изграждането на най-впечатляващия
паметник и първа панорама на Балканския полуостров е строителна епопея. През 1977 г. не е имало
плевенчанин, който да не е участвал в нейното създаване с доброволен труд или с финансови средства.
За днешното поколение тя е даденост, но за тогавашното поколение е изключителен повод за гордост.
На срещата г-жа Станева връчи на инж. Пенка Андреева за приноса ѝ плакет „Почетен дарител на
музея“.

Свои спомени разказаха архитект Иво Петров, историкът Любомир Джипов, синът на тогавашния
кмет на Плевен Андрей Романов, д-р Красимир Романов и Найден Найденов, син на координатора на
строително-монтажните работи Петър Найденов.

Събитието е съпътствано от временна изложба, която включва движими културни ценности от фонда
на РВИМ - Плевен. Представени са снимки от различните етапи на строителството на Панорамата, както
и моменти от изписването на панорамното платно; живописни платна на Н. Овечкин, М. Ананиев, Хр.
Бояджиев и Д. Дончев; материали - оригинални работни четки, бои, палитра и албуми с ескизи на
Овечкин, парче ленен плат от панорамното платно и др. Във витрина е експониран макет на
архитектурно-скулптурна облицовъчна панела на проф. К. Мескин, както и оригинални документи,
свързани с направата ѝ.

     Изложбата може да бъде разгледана до 7 декември 2025 г. 
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